El siguiente texto se adoptó por los camaradas de Solidarity en los EE UU en 2008. Lleva una aclaración de los procedimientos que también intentamos seguir en nuestras actividades. Os rogamos a todos leerlo y tenerlo en mente a lo largo de nuestras actividades.
Que es un Proceso Feminista?
El Proceso Feminista surgió primero como un conjunto de prácticas en los grupos no-mixtos de mujeres donde la gente empezó a reconocer que las dinámicas de poder personal se dan aún cuando los hombres no están presentes. Con el tiempo esas ideas se difundieron a otros movimientos, a la vez que las feministas tomaron prestadas ideas de otras tradiciones políticas tal como el movimiento de educación popular en América Latina (vease, por ejemplo como Paolo Freire usa los reclamos en “Teaching to Transgress” (“Enseñando a Transgredir”), y de los movimientos pacificos/no violentos influenciados por los Cuaqueros (especialmente el proceso de decisión por consenso).

Las ideas feministas, a proposito de procesos organizacionales y de cultura, se enriquecieron luego cuando las mujeres de color desafiaron a las feministas blancas a enfrentarse a su propio racismo profundo. Las Feministas contribuyeron, tomando prestados desarrollos que habian supuesto un crecimiento de conciencia, enfrentandose a la supremacia blanca y  entrenandose para trabajar entremedias de las diferencias de raza.

Las prácticas  resultantes de esta historia no son ni dificiles, ni complejas de describir, pero cuestan de aprender y poner en práctica. Eso es porque son, en algunos aspectos, muy diferentes de los modos de interacción que la sociedad valora y porque necesitan una conciencia y un control de uno mismo que ni son enseñadas, ni valoradas en la Sociedad, ni en muchas de nuestras organizaciones políticas. Esas normas para la interacción en el seno de una organización pueden generar una sensación de formato, demasiado formal, y no natural. Pero con el tiempo, a medida que la gente actua con ellas, como con cualquier otra práctica social, llegan a ser sentidas como más naturales y personales.

El tipo de control y de conciencia de uno mismo que los procesos feministas y anti racistas piden abarca tanto el pensar como el sentir. Mucha gente de izquierda no presta atención a los sentimientos “apoliticos”, una distracción del trabajo real. Como dice la frase feminista : “lo personal es politico”, sin embargo la realidad es que la relación de poder instuticionalizada de la sociedad condiciona nuestras interacciones más personales. Las Feministas han desafiado la oposición dual público/privado y intelectual/emocional. Los sentimientos siempre están ahí y les llevamos a cualquier interacción social. Cuanto más concientes seamos de nuestros sentimintos y de los de los demás, más capaces seremos de tener intercambios intelectuales productivos. 

Primero, gente del lado de arriba del poder tienen que entender y reconocer las muchas maneras con las cuales el privilegio blanco, burgues, heterosexual, masculino, la normativa de genero, etc. funccionan. Esto, por supuesto, es complicado porque casi cada uno se siente a si mismo, de una u otra manera, a la vez de arriba y de abajo de estas relaciones.
 Segundo, estamos llamados a entender y ponernos de acuerdo con las consecuencias emocionales del reconocimiento del privilegio y del experimiento de la opresión. La Izquierda, por culpa de la permanencia de la cultura masculinista que define la mayoria de su historia, es particularmente reacia a este Segundo punto.

Las mujeres, por cierto, son perfectamente capaces de adaptarse a tales valores y comportamientos, entonces no estamos hablando aqui solamente de hombres. Igualmente muchos hombres se encuentran en desacuerdo con la cultura masculinista. Además la cultura femenina tiene sus propias y, de alguna manera, complementarias distorsiones ; luego no estamos hablando de cualquier superioridad femenina. En efecto la historia de las organizaciones de mujeres demuestra muy bien que ellas son también sujetos de juegos de poder no reconocidos, privilegios y agresiones, conflictos perniciosos no resueltos y fallas de empatía.
Proceso Feminista y normativas del “Establishment”
Entonces el proceso feminista es un intento de identificar un conjunto de normas que puedan ser usadas en cualquiera organización sin importar su composición de género. El proceso feminista valora y pone el enfoque en las bases emocionales de nuestras relaciones intelectuales y políticas.

El objetivo del proceso feminista es abrir más espacio para la participación, y crear un clima donde la que menos confianza tenga en si misma de entre nosotras se sienta segura para hablar.
Camaradas han expresado dos principales preocupaciones en relación al proceso feminista. Una es que la organizacion llegara a ser demasiado personalista, o sea demasiado enfocada en lo interno, de manera que gastariamos demasiado tiempo en “mirarnos el ombligo” intentando hacer “perfectas” las relaciones entre nosotras. Mientras esa es una preocupación razonable, pensamos que nuestra organización está tan lejos de tales resultados que la probabilidad de despolitizarla es mínima. Además,  añadiríamos, que a  la larga la solidaridad será mucho más eficiente políticamente para la organización si podemos desarrollar normas sociales que nos permitan resolver bien nuestros conflictos, en vez de tener ira, penas y frustración convertida en sarcasmo, culpa, comentarios sarcásticos y excluyentes.
Otra preocupación que ha sido expresada es que las normas sociales no solamente son de género sino que también van ligadas a las culturas de clase y de raza/grupo etnico ; por lo tanto, creando nuevas normas sociales estaremos inconscientemente imponiendo normas de la cultura dominante, blanca, burguesa. De nuevo es una preocupación razonable. Sin embargo las normas sociales sugeridas por el proceso feminista y el dialogo anti-racista han sido adoptadas con éxito y usadas por gente de muchas diferentes razas y etnias. Han probado ser una base especialmente exitosa para crear y mantener organizaciones multirraciales. Esas experiencias sugieren que estas normas no son tanto un reflejo de la cultura burguesa, sino más bien una parte de la cultura política contemporanea de los grupos anti-racistas y anarcho/socialista/feministas radicales.
Un ejemplo : Normas para como hablamos unos a otros
¿Qué significa en terminos concretos abrazar el proceso feminista? Un ejemplo importante es como nos hablamos unos a otros, incluyendo como interactuamos uno(a) con otro(a), tanto en encuentros de sector, reuniones de consejo nacional, congresos y otros.

Nuestro objetivo es lograr un dialogo respectuoso donde cada persona se sienta confiada en el valor de sus ideas y contribuciones al grupo. Eso significa que tenemos que hablar de ciertas maneras y que tenemos que oir, escuchar de ciertas maneras. El dialogo respectuoso exige que, aún si estamos en desacuerdo con una idea o un comportamiento, cuidemos mucho de no hablar de tal manera que degrade a la otra persona o a sus ideas. El dialogo respectuoso exige que nos empeñemos en una técnica de escucha que nos ayude a ser menos defensivos cuando contestamos a críticas o desacuerdos.

El dialogo respectuoso es especialmente importante para modular el impacto de emociones fuertes que experimentamos a menudo en torno a conflictos, conflictos en torno a ideas o conflictos en torno al comportamiento de alguien. Pero aún sin conflicto agudo, la identidad de la gente, el sentido de valía y de uno mismo, estan a menudo ligados a sus ideas. Entonces tendríamos que cuidar nuestra responsabilidad de apoyarnos unos a otros y de avanzar argumentos de manera que siempre reconozcan el valor de los puntos de vista de los demás.

Tendriamos que esperar que nuestero liderazgo sea ejemplar creando dialogo respectuoso. Eso incluye conformarnos a ciertas normas incluyendo, pero sin cerrar, las siguientes.
Escuchar activamente
Una escucha cercana y activa nos pide centrarnos en la persona que está hablando más qué en lo que podríamos decir y reservar nuestro juicio hasta que haya acabado de hablar y que estemos seguros de haber entendido su punto de vista.

En discusiones de grupo, la escucha activa requiere como mínimo :

· No conversar aparte o pasar notas 

· Lenguaje corporal que indique atencion de apoyo (es decir contacto ocular con la hablante)

· Ningun lenguaje corporal despreciativo (suspiros, arquear las cejas, murmurando por lo bajo, hacer comentarios una vez la hablante haya terminado).
Respetar  a la persona elegida para facilitar la discusión
A no ser que la moderadora solicite tu opinión, dejarla trabajar. No la interrumpas, no la grites, o cualquier otra manera que socave su autoridad. Las moderadoras deberían hablar regularmente con el grupo. Lo que permite un espacio donde las que quieran sugerir otro modo de actuar puedan hacerlo. 
Autorizar tiempo suficiente para un debate completo.
Cuando se planifican reuniones, entender que un debate realmente bueno exige mucho tiempo. Resulta mejor tener menos debates pero con más gente participando. Tener tiempo suficiente ayuda también a bajar el tono emocional porque así la gente es menos propensa a frustrarse. Invertir esfuerzo en la moderación. Indentificar claramente los objetivos del debate. Resumir donde se ha llegado en el debate. Revisar el proceso a lo largo del debate.  

Por otra parte
Compartir el espacio
Los que hablan mucho necesitan dar un paso atrás para dejar espacio a los demás. Las discusiones forzosamente toman mucho tiempo ; entonces los participantes más activos en el grupo tienen que hacer hueco para que los otros participen.

Si alguien ya tocó el punto que ibas a tocar, no hables, incluso si él no ha sido tan elocuente como tu piensas que podrías serlo.

Intenta escuchar la discusión entera antes de participar. Veremos lo que pasa.
Asume la responsabilidad de cómo cada uno en el grupo experimenta la discusión
Mucha gente define el liderazgo como la capacidad de articular las ideas que van a tirar del grupo hacia adelante. Como tal están a menudo centrados en formular sus propias ideas tanto como sea posible de tal manera que los demás tengan el “beneficio” de oirlas.

Sin embargo hay otros modelos. Así como lo apunta Barbara Ransby en su biografia de la lider Ella Baker, Baker conceptualiza el liderazgo como el desarollo de la capacidad de los demás para articular sus ideas y lo hizo entablando dialogo con ellas más que diciendo lo que ella sabía o pensaba.
Reconoce tu propia ubicación social y modifica tu participación tomandola en cuenta.
Toma la responsabilidad de asegurar que las que están en la zona de “ abajo del poder” (de una manera o otra) se vean incentivados a hablar. 
No opines sobre las motivaciones de la gente
Esto es generalmente una manera de poner nombres en vez analisis. No Podemos saber los motivos por los cuales una persona expresa una idea o se comporta de una cierta manera. Abordar solamente el comportamiento/la idea y ser especifico
No hay sitio privilegiado desde el cual estás hablando, no importa hasta que punto puedas saber o piensas que sabes. Pienso yo, siento yo, desde mi experiencia, etc. son maneras de enmarcar tu discurso para abrir espacio a la siguiente persona y facilitar la entrada en el dialogo. 

Cuando alguien te da rabia, habla del comportamiento, no averguences ni culpes

Todos cometemos errores y sin embargo los errores del otro te dan rabia, tienes la responsabilidad de tratar estos de la manera la mas empática que puedas. Por ejemplo, “cuando has dicho o hecho X… Cuando X ocurio… senti… pense…”

Si es possible, intentas decir lo que habría funcionado mejor, sugeriendo alternativas o dando un ejemplo especifico.
No dudes en disculparte o pedir disculpas
Siempre cometeremos todos errores, entonces necesitamos reconocerlos sin intentar excusarles o razonalizar nuestro comportamiento, solo basta decir que lo sentimos.

Todos cometemos errores y sin embargo los errores del otro te dan rabia, tienes la responsabilidad de tratar estos de la manera la mas empática que puedas. Por ejemplo, “cuando has dicho o hecho X… Cuando X ocurio… senti… pense…”

Si es possible, intentas decir lo que habría funcionado mejor, sugeriendo alternativas o dando un ejemplo especifico.
No dudes en disculparte o pedir disculpas
Siempre cometeremos todos errores, entonces necesitamos reconocerlos sin intentar excusarles o razonalizar nuestro comportamiento, solo basta decir que lo sentimos.

Y necesitamos aceptar las disculpas de los demas, y seguir.
El Interpersonal como Politico : Alargando nuestra definicion del  Buen Proceso
Una visión política fundamental de la segunda ola del feminismo era que las relaciones interpersonales son un espacio donde el poder opera: Esta visión abrió nuevos pensamientos sobre como las organizaciones actuan, y, particularmente como las normas sociales y la cultura de una organización pueden reproducir las relaciones sociales opresivas o ayudar a la gente a desafiarlas. Solidarity tiene una honrada tradición de institucionalizar el proceso democrático

Lo que no hemos analizado es si las maneras en las cuales nos hablamos unos a otros tambien obstaculizan la participacion. Nuestra práctica indica que mucha gente en la organización ha asumido que la mejor manera de animar a las mujeres a hablar es entrenarlas a ser duras, es decir capaces de interactuar con los demás con un tipo particular de estilo masculino. No hemos considerado si debiamos cuestionar  este estilo de debate y pensar como no solamente excluye de la participacion a mujeres sino también a muchas otras personas.

Prestando atención a esta importante dimensión de como las organizaciones funcionan, el proceso feminista potencialmente puede ayudar a Solidarity a crecer. Pensamos que las normas sociales propuestas nos ayudarán a : 

Trabajar nuestras diferencias de raza/genero/sexualidad/clase de manera que sean emocionalmente soportables y entonces más productivas.

· Ser más expertas en el manejo de conflictos de comportamientos como en el de ideas
· Crear una cultura organizacional donde cada persona siente que tiene ideas importantes y algo que ofrecer al grupo.
